

为稳步扩大制度型开放提供“自贸经验”——国务院政策例行吹风会聚焦复制推广上海自贸试验区七十七条试点措施

《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》日前印发。哪些试点措施将复制推广？怎样推进各项措施尽快落地见效？国新办7月4日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门介绍中国（上海）自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则试点成效及复制推广有关情况。

77条试点措施向更大范围复制推广

在自贸试验区自主开展对接国际高标准经贸规则试验，并向更大范围复制推广试验成果，是坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放的重要举措。2023年11月，国务院印发方案，在上海自贸试验区试点80条措施，打造国家制度型开放示范区。

“经过一年多的先行先试，80条措施已基本落地，开展了一批引领性、标志性制度创新，形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例，为稳步扩大制度型开放提供了‘自贸经验’。”商务部部长助理唐文弘说。

他介绍，为用好上海自贸试验区制度型开放试点经验，在更大范围释放制度创新红利，以高水平开放推动深层次改革、高质量发展，经过充分评估论证，国务院印发此次通知，将试点成熟、成效显著、风险可控的77条试点措施向更大范围复制推广。其中，34条复制推广到其他自贸试验区，43条复制推广到全国。

据悉，77条措施主要聚焦加快服务贸易扩大开放、提升货物贸易自由化便利化水平、率先实施高标准数字贸易规则、加强知识产权保护、推进政府采购领域改革、推动“边境后”管理制度改革、加强风险防控体系建设等7个方面。

唐文弘表示，这次复制推广工作着力推进贸易投资自由便利，进一步扩大市场开放，让世界共享中国开放的机遇。知识产权保护、政府采购改革等领域的措施将有力推动相关领域深化改革，打造透明稳定可预期的制度环境。同时，通过制度创新解决产业发展中遇到的困难、问题，提升企业和群众的获得感。

多方助力推动先行先试

着眼深化高水平对外开放压力测试，上海全力推动80条试点措施落地见效，贸易投资便利化进一步提升，数字贸易创新进一步提速，“边境后”制度改革进一步深化，制度型开放红利进一步释放，通过扩大开放培育了一批新的增长点。

以数字领域为例，上海市

市委常委、常务副市长吴伟介绍，上海自贸试验区围绕促进和规范数据跨境流动、推进数字技术应用、扩大数据开放共享3方面进行了一系列的先行先试。通过规则对接，上海数字贸易发展活力进一步增强，2024年上海数字贸易进出口达到1095.3亿美元，规模占全国的30.1%。

海关总署自贸区和特殊区域发展司负责人杜朝新说，海关全力支持上海自贸试验区更好发挥先行先试作用，“如试点对在境外已实施检疫处理的水果简化境内检疫措施，深化与进口国的协同合作，推动监管数据互认，在确保食品安全的前提下，有效减少企业通关时间，将进口的新鲜水果更便捷、更安全地端上百姓的餐桌。截至目前，共计有1.05万票水果采用了该模式进行通关。”

金融领域也形成了一批可复制、可推广的经验。“今年年初，我们优化了跨国公司本币一体化资金池，推动跨境资金集中运营管理政策不断完善，支持他们灵活调剂本外币资金，受到经营主体的广泛欢迎。”中国人民银行研究局负责人纪敏说。

开展高水平制度型开放试验

截至目前，国家层面已经累计复制推广了379项自贸试验区的制度创新成果，形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。商务部自贸区港建设协调司司长孟华婷说，下一步，商务部将会同各地方、各部门做好上海自贸试验区制度型开放试点经验的复制推广。

根据部署，复制推广的各项措施，确需制定具体意见、办法、细则、方案的，应在一年内完成。商务部将持续跟进复制推广工作的进展情况，及时解决各地方、各部门工作中出现的困难，以及企业和群众遇到的问题，切实推动复制推广工作取得实效。”孟华婷说。

唐文弘说，商务部还将与各地方、各部门一起，在守住风险底线的前提下，支持自贸试验区进一步主动对接国际高标准经贸规则，开展更高水平制度型开放试验。密切跟踪国际高标准经贸规则演进的趋势，进一步主动拓展试点对接范围，试点一批有利于新业态、新模式发展的制度创新举措，在市场准入方面加大压力测试力度，推动电信、互联网、医疗等领域有序扩大开放。

“人民银行将同有关部门、其他的金融管理部门，在有效防范风险的基础上，继续支持自贸试验区深化对接国际高标准经贸规则和推动更高水平制度型开放。”纪敏说，支持数字人民币创新应用等措施推广到相关自贸试验区，将优化电子支付服务等措施推广到全国。

杜朝新表示，海关将继续探索开辟海关监管数据来源的新途径，通过数据共享共治，不断提升贸易安全和便利化水平，为我国更高水平对外开放贡献海关力量。

新华社记者 张晓洁 谢希瑶

（新华社北京7月4日电）

如何全面推进江河保护治理

国新办新闻发布会作出详解

中办、国办印发的《关于全面推进江河保护治理的意见》近日对外公布。国务院新闻办公室4日举行新闻发布会，来自水利部、国家发展改革委相关负责人围绕意见相关问题，回答了记者提问。

■ 推进水利基础设施建设

国家水网建设是江河保护治理的重要组成部分。当前，国家水网主骨架和大动脉加快完善，一批国家水网重大工程加快推进。

水利部规划计划司司长张祥伟介绍，目前南水北调东中线一期工程已经累计调水突破800亿立方米；2022年以来，珠三角水资源配置、引江济淮一期、引汉济渭等12项重大引调水工程建成通水；近年来新开工的黄河古贤水利枢纽等31项流域防洪控制性工程和重点水源工程，建成后可新增供水能力49亿立方米。

在推进省市县级水网建设方面，我国近年来新建安徽怀洪新河、广西下六甲等72处大中型灌区，并对1900多处大中型灌区实施现代化改造，将新增改善灌溉面积1.91亿亩。2022年以来，我国完成了6.3万处农村供水工程，提升3.4亿农村人口的饮水安全保障水平。

如何推动水利工程建设提质增效？“国家发展改革委、水利部将坚持项目跟着规划走、资金跟着项目走、机制跟着资金走，推动工程高站位谋划、高质量建设和高水平运行。”国家发展改革委农村经济司负责人关锡璠说。

关锡璠表示，国家发展改革委、水利部下一步将会有相关部门和地方，完善项目前期工作、及早下达中央投资、加强建设质量管理、强化工程运行管护，继续加快推进重大水利工程建设。

■ 形成人水和谐共生的江河保护治理格局

意见提出形成江河哺育人民、人民守护江河、人水和谐共生的江河保护治理格局。在场部门负责人表示，需从节约用水、地下水保护治理、复苏河湖生态等多方面着手，推动人水和谐。

意见对全方位提升节水水平作出系统部署。水利部总规划师吴文庆介绍，目前我国以全球6%的淡水资源创造了世界18%以上的经济总量。水利部将围绕农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损等方面，建立健全科学灌溉制度、节水产业发展、再生水利用管理等制度体系，推进节水事业高质量发展。

地下水保护治理是全面推进江河保护治理的重要一环。与2015年相比，当前全国地下水超采量减少31.9%，超采区面积减少6.8%。

“经过多年努力，我国地下水超采综合治理工作取得积极进展。”张祥伟表示，将在已有治理工作基础上，提出地下水压采、回补和河湖恢复面积等具体目标，从节水、产业结构调整、水源置换、生态补水等方面采取措施，压减超采量，填补亏缺量，力争实现地下水水位持续稳中有升。

近年来，复苏河湖生态环境取得显著成效。“大家熟悉的京杭大运河连续4年全线贯通，永定河连续5年全线贯通，海

河流域河湖生态环境持续好转。”水利部副部长陈敏介绍，越来越多的河流水量多了、水质好了。

聚焦复苏河湖生态环境的下一步举措，陈敏表示，要着重抓好母亲河复苏行动，加强河湖生态流量管理、强化水域岸线管理与保护，持续推进水土流失综合治理，坚持不懈抓好江河湖泊生态保护治理。

■ 构建流域防洪减灾新格局

意见提出构建流域防洪减灾新格局。陈敏介绍，加快构建流域防洪减灾新格局，就是着力构建现代化洪涝灾害防御“三大体系”，系统提升洪涝灾害风险防控能力。

构建现代化洪涝灾害防御“三大体系”，即完善流域防洪工程体系、构建雨水情监测预报体系、健全洪涝灾害防御工作体系。具体举措包括综合运用蓄洪、滞洪、泄洪、排洪等综合措施增强对洪水的主动调控能力，优化气象水文监测站网布局，构建责任落实、决策支持、调度指挥“三位一体”的洪涝灾害防御工作机制等。

今年，我国区域性阶段性旱涝特征明显。截至4日上午8时，我国累计已有329条河流发生超警以上洪水。

“目前全国已进入主汛期。”陈敏表示，水利部将围绕“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的目标，滚动加密雨水情监测预报，强化流域水工程统一联合调度，抓好重点环节防御措施，全力保障江河安澜。

新华社记者 魏弘毅（新华社北京7月4日电）

红色热土 金色“收成”

——晋绥革命故土展新颜



这是7月1日拍摄的位于山西省吕梁市兴县蔡家崖村的晋绥边区革命纪念馆（无人机照片）。

新华社记者 杨晨光 摄

晋绥抗日根据地，横亘晋西北、晋西南和绥远大青山三大区域的一片红色热土，曾为抗日战争的胜利作出了贡献。如今这里已旧貌换新颜，散发着蓬勃的生机与活力。

“土窑洞”搬出“新日子”

从位于山西兴县蔡家崖村的晋绥边区革命纪念馆到内蒙古大青山抗日游击根据地展馆，记者一路探寻当年晋绥抗日根据地军民的抗战足迹，一张张老照片已经泛黄，但透过玻璃仍能感受到当年战斗的激烈。老照片中的一排排低矮窑洞引起记者的注意。

昔日的晋绥边区，窑洞是当地人的主要居所。如今，曾经居住在山沟沟窑洞里的不少老百姓住进了楼房。

50岁的牛俊清来自山西省静乐县三家庄村，他回忆道，之前家里四五个人一起住在两间窑洞里面，孩子们上学都要翻山越岭。

牛俊清所在的小康苑小区是2019年整村移民搬迁而来。社区主任张文光介绍，近年来，小区里不断进行改造，不仅水、电、暖、气齐全，还配套了幼儿园、小学和帮扶车间，各种健身器材也很齐全，大大提升了居民的幸福指数。

“有个头疼脑热在小区里的卫生服务中心就能看，县城边上还有湿地公园，大人们经常带着孩子去那边耍。”牛俊清说。

居住条件变好了，曾经的荒山秃岭也在渐渐变绿，公园成为革命老区一道新风景线。静乐汾河川国家湿地公园负责人王旭珍说，现在有300多种鸟类在这里栖息，鸟语花香，人们更有幸福感。

从昔日低矮的土窑洞到排排高楼平地起，从沟壑纵横的荒山到万木并秀的绿洲，晋绥革命老区大不同。

“小山沟”变身“产业园”

地处黄土高原，晋绥抗日根据地很多地方虽沟壑纵横，但随着交通越来越方便，如今已成为产业发展的热土。

从兴县蔡家崖一路向西北，沟壑纵横的山间，元泰高导材料（山西）有限公司车间里两条生产线正满负荷运转。铝液经过熔炼、铸造、热处理、锯切等工艺，成为高强度铝合金铸棒、板锭，最终将变身品牌汽车的车身、轮毂，

“山区”变“景区”

在兴县，蔡家崖去年接待游客30多万人次；在静乐，乡村采摘游、农业观光游、红色旅游等多元旅游业态融合发展……

李全林是内蒙古自治区武川县得胜沟乡李齐沟村村民，他的家乡位于大青山抗日游击根据地的重点区域内。随着暑假来临，李全林家的农家乐迎来了这一年中最热闹的时候，香喷喷的莜面、炸糕、土豆炖羊肉摆满桌，欢声笑语在小院内回荡。

“参观完抗日游击根据地展馆的游客，可以到我们的农家乐歇歇脚，吃个饭。”李全林说，农家乐能同时接待200多人用餐，还有能住30多人的民宿房间，现在一年的收入有六七万元。

大青山抗日游击根据地留下了很多动人的故事。年近60岁的李全林，至今还记得父母讲过的抗战故事。“我父亲和其他村民一同为八路军送粮食、传递情报，还将伤员接到家中养伤。”

依托大青山抗日游击根据地等红色资源，武川县打造出红色旅游线路，并对沿途的农家乐、采摘园等进行提档升级，丰富旅游体验。2024年武川县接待游客80.6万人次，旅游收入1.3亿元，预计2025年游客量将突破百万人次。

回望来路，红色血液始终在晋绥这片土地上沸腾燃烧。立足当下，不断传承的红色基因正孕育出更加鲜艳的红色花朵。

新华社记者 柴 婷 任 军 魏 靖 宇

（新华社太原7月4日电）

铭记历史 缅怀先烈

停水通知

兹因配合太原市新建路给水管线工程，需对供水管线进行改造。定于2025年7月5日20时—2025年7月6日8时在下列区域实施停水：

新建路（北沙河南沿岸——北大街）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2025年7月4日